

# 南海召开河长制湖长制工作推进会 围绕六大关键词 做好水环境治理

珠江时报讯(记者/周钊尧 通讯员/张琼)近日,南海区区长王勇带队调研联星直涌的整治成效情况并召开河长制湖长制工作推进会。王勇强调,要围绕“大局、系统、转型、治理、共建、高效”六大关键词做好水环境治理工作,力争为群众打造一个“河清岸绿”的人居环境,为企业提供一个规范化运作、依法用水的营商环境,为广佛同城一体化打造一个高质量的合作环境。

联星直涌位于狮山镇罗村管理区,全长2.473公里,流域面积约2.4平方公里,周边常住人口约4.1万人。针对部分管网存在雨污合流的问题,狮山镇正通过实施联星社区市政工程、联星社区市政配套完善工程、联星社区市政工程(第三批)应对处理。接下来,狮山镇还将继续完善截污管网建设、河涌清淤等举措抓好治理工作。

南海区住房城乡建设和水利局局长叶新介绍了全区流域治理情况,分析各镇街水环境治理存在的主要问题。各镇街主要领导纷纷表态,将把水环境工作列为高质量发展的重点工程,集中一切力量推动水环境治理工作,统筹协调好流域治理工作中遇到的问题。

对此,王勇要求,各部门和镇街要切实担起责任。部门要与镇街以系统思维去谋划工作、综合施策,重点解决生活源、工业源、农业源和内生源的污染问题;镇街要通过事权下放充分激发活力、吸纳更多资源,提高水环境治

理效益和产出;企业、群众、村集体经济组织方面,要落实生态文明建设责任,大力推动企业绿色转型。

同时,各部门和镇街要实行科学化的治理手段、建立现代化的治理体系,对影响水资源、水环境的各种因素做好源头防控、过程监督、事后处罚,提高城市管理精细化程度。此外,还要进一步提高管理水平,把资金用在刀刃上,满足全社会、人民群众和企业家的期待。

# 丹灶召开氢能企业座谈会 完善氢能产业链条 满足企业发展需求

珠江时报讯(记者/吴玮琛 通讯员/张磊)昨日,丹灶镇召开氢能企业座谈会。丹灶镇委书记、镇长何敏仪与氢能企业相关负责人畅谈氢能产业发展趋势,助推氢能产业进入发展快车道。

在刚结束的南海区两会,区委区政府工作报告为镇街的未来发展描绘了蓝图。丹灶在产业发展方向将围绕“加快完善氢能产业链条,全力打造全国氢能产业创新引领区”的决策部署,加速推动新能源、智能装备、五金汽配等新兴产业集聚发展。

氢能企业相关负责人、骨干代表纷纷表示对丹灶氢能产业发展充满信心,并对现存的发展问题进行探讨。其中“人才引进”“服务配套”“政策支持”是会议中频频出现的关键词。

人才引进的话题被率先抛出,与会人员提出各自的观点和需求。广东环华氢能科技有限公司总经理邓亮表示,科技企业企业对人才需求量大,希望丹灶推进相关配套服务和学位供给的支持,加强对引进人才的人文关怀,使之招得来、留得住。广东爱德曼氢能装备有限公司总经理向涛提出,政府可连接高校资源,挖掘优秀人才资源、创新人才培养模式是深化校企合作、为企业输送专业性技术人才。

氢能企业代表们还对氢能产业发展提出各自想法。向涛指出,南海区是佛山氢能产业最为集聚的区域,丹灶镇是高端氢能产业集聚地、先进氢能社会示范区,具有良好的产业基础优

势,希望丹灶能加快建设制氢端和储运端的基础设施整合规划,进一步完善氢能产业配套,推动氢能产业加速发展。

广东清能新能源技术有限公司工厂负责人蒋志桃表示,希望丹灶推进氢能产业孵化中心建设,大力发展整车和零部件形成产业链条,对氢能产业发展具有良好发展作用。

华南新能源汽车产业促进中心总监刘洋提出,希望以数字化转型为契机,政企共同推动丹灶氢能制造数字化发展。同时,丹灶要多支持氢能企业参与团体标准建设,扩大丹灶氢能企业在行业的影响力;利用氢能大会的全国影响力,与行业优秀的氢能企业建立良好互动机制,吸引氢能企业了解丹灶、关注丹灶。

在交流过程中,企业代表抛出“企业抱团发展”的理念,得到与会人员的认同和支持。下一步,丹灶氢能企业将积极探索“抱团发展”新模式,促进资源合理配置和高效流动,加快氢能领域技术、人才、市场等优势资源集成,加快促进行业进入发展快车道。

何敏仪表示,政府将结合企业发展需求提供产业配套服务。接下来,丹灶将充分发挥佛山仙湖实验室作用,建立产学研衔接机制,满足氢能企业研发需求,着力打造氢能国际会展中心,加快博爱路西延线、季华路西延线等向东的交通路网建设提升,推动氢能产业实现跨越式发展,为争做大湾区新兴产业集聚发展标杆镇不断努力。

## 桂城街道灯湖社区以社团组织重塑相熟互助的邻里关系

# 建立居民小社团 凝聚善治大力量



桂城街道灯湖社区周边生活设施齐全,交通方便,生活便利。超5万的常住人口中,就有3万余人是非户籍人口,其中有来往于广州和佛山工作生活的“广佛候鸟”,有随子女人住的离退休人员,整体受教育水平较高。灯湖社区是如何满足居民多样的需求,并在创建“熟人”社区的过程中提升居民对社区的归属感和认同感?



■灯湖社区丰富多彩的社团活动。(通讯员供图)

### 培育社会组织 探索基层温情治理

“来,跟着伴奏一起唱。”合唱团又开班教唱了。灯湖社区万锦豪园合唱团团长从老师来自北京,退休前从事艺术工作,退休后,从老师跟随女儿到南海生活。起初,她非常不习惯这里的气候和环境,又因为不懂粤语,社交上存在困难。在一场社区举办的妇女节活动上,从老师受邀唱了一曲,打响了她的“唱歌好听”的名堂,让她逐渐结识到有共同爱好的朋友,并组建了合唱团。

与从老师相似的经历。“其实他们都是热情、有能力参与社区事务的。所以,社区以兴趣爱好为导向,在‘扫楼’时收集居民的兴趣爱好和需求,根据他们的兴趣建立社团,让他们认识志同道合的人。”灯湖社区党委委员、创熟专干刘伟伟说。

从不愿社交,到走出家门,再积极投身社区各项志愿服务,这个过程中社区负责穿针引线——搭建平台,帮助居民社团成长,组成了书画协会、太极爱好者协会、舞蹈协会……拥有相同兴趣爱好的居民在社区的引导下聚起来活跃起来,邻里关系越来越融洽,对社区的归属感越来越

越强。自2011年起,桂城街道便以“创熟”为抓手,以文化为纽带,在城市社区内大力培育社区社会组织,打造书香文化、社区学院、新型邻里节等品牌服务,创新探索基层的温情治理。

### 发动社团骨干 凝聚基层善治力量

“我是退休公务员,需要讲党课叫我”“我以前是播音主持,我可以教大家粤语”“我爱好拍照,可以帮忙拍活动图片”……社团组织夯实了灯湖社区的居民基础,当社区需要他们时,居民们纷

纷站了出来。“在万锦豪园推广楼长制时,很多社团骨干成员成为我们的宣传委员,去收集居民的意见,把政策宣传出去。”刘伟伟说,发掘社区治理力量的时候,社团骨干是重要的发展对象。

社区洋溢着热情、积极的氛围,人人尽己所能,积极参与社区活动,这似乎已成了“灯湖特色”。

上下班的高峰期,街坊会组织巡查,防止电动车上楼;在疫情防控中,街坊会也发挥了坚实的作用,如组建抗疫先锋队,加强小区人员和车辆进出管控,协助物业保安加强卡口查验工作,包括测体温、核验粤康码和行程卡、劝返小区外来人员及外来车辆等,还主动响应,帮助居家隔离的邻居购买生活用品……

灯湖社区通过社团平台、社区志愿服务等形式拉近邻里关系,充分利用社团的居民力量,植入“熟人社区”的文化理念,营造“人人参与,人人尽力,人人共享”的社区氛围,强化居民组织建设,利用居民参事、议事和决策的公共参与有效实现协商共治的治理模式,构建起多元共治的治理体系。

文/珠江时报记者 薛紫琪 通讯员 苏宇金 孔德菲 刘伟伟 王小姬

# 办事员热情服务 市民送锦旗致谢



■欧锦新耐心为市民答疑解惑,指导市民填写申请。(通讯员供图)

珠江时报讯(记者/马一右 通讯员/黄劲坤)近日,狮山市民张先生向南海区人力资源和社会保障局狮山分局(下称“狮山人社”)寄来一面感谢锦旗,表扬狮山人社罗村工作办办事员欧锦新热情为民服务。

当日下午,一位年约40岁的中年男子走进狮山人社罗村工作办,来到了欧锦新的办公位前。“你好,我要申请劳动仲裁,这是地税部门要我填写提交的资料。”该男子递上材料。欧锦新接过资料,并向他详细了解相关情况。原来,该男子姓张,他之所以提请劳动仲裁,是为了补缴社保。

了解情况后,欧锦新仔仔细细查看张先生递过来的申请材料。“资料都齐全了,但是你这个书写样模板填写格式和内容不是很对,你看这里……”欧锦新一项项地给张先生指出他未能清楚表达证明的内容,并引导他正确填写。

“仲裁确认劳动关系案件将直接影响今后市民办理补缴社

保手续,张先生填写不对将无法通过申请。”欧锦新说。大约半小时后,在欧锦新的帮助下,张先生填写好新的申请表,欧锦新按流程快速为其办理业务。

“这次真的非常感谢你,这么有耐心地教我,不然我都不知道怎么填写。”办理完业务后,张先生连连道谢。不久后,欧锦新收到了张先生特意寄来的写有“为民服务 工作积极 细致耐心 热情温暖”的锦旗。

对于市民的高度肯定,欧锦新很感动,表示这是他应该做的。据悉,他在劳动监察举报、投诉、劳动争议调解仲裁受理窗口办事员这个岗位上已经工作了22年。

“我的职责就是引导市民通过合理的方式,把他们的主要诉求诉诸文字。”欧锦新表示,接下来,他将不辜负市民群众的信任,竭力做好本职工作,为市民群众提供贴心服务,助力狮山打造良好的营商环境。

# 清拆河涌违建 计划打造景观带

### 桂城街道查治办整治中区新填地48处违建,目前已拆除23处



珠江时报讯(记者/丁当 通讯员/黎伟杭 谭嘉欣)过去一周,桂城街道中区社区新填地河涌周边不断有违法建设的房屋被拆除。为全面贯彻乡村振兴工作,推动社区升级改造工作,新填地经济社向桂城街道申请整治河涌两岸违法建设及占用集体土地违法建设共48处,目前已拆除23处。



■施工队拆除新填地经济社的违建。(通讯员供图)

影响排涝等问题,并对新填地村、季华实验室等片区造成较大的影响。”桂城街道党工委委员仰国林表示,河涌清拆违建只是第一步,接下来将通过美化行动,还人民群众更好的人居环境。

新填地经济社社长郭伙佳介绍,新填地河涌违建情况比较突出,村民违建约占3000平方米,“将这些违建都清拆,能盘活很多土地,综合开发、优化、利用更能提升土地的价值。”郭伙佳以实际

行动支持本次整改工作,主动带头清拆自家的违建,号召居民群众支持并参与乡村振兴行动。

截至11月19日,桂城街道查治办联合街道水利办、街道综合行政执法等部门,对新填地经济社开展了为期一周的整治工作。目前,新填地经济社23处宅基地违建已被拆除,被包围并覆盖起来。桂城街道查治办执法人员介绍,剩余违建将持续拆除。

下一阶段,桂城街道查治办将持续开展“两违”查处工作,配合社区升级改造工作。而中区新填地将对河涌周边进行全面翻新整改,计划打造“一河两岸”景观带。不少市民对桂城街道的整改行动十分认同和赞赏,也期待河涌沿岸违法建设被一一拆除后,环境变得明朗,空气更清新。